

FERNANDO DE LOS RIOS EN BILBAO.

"El sentido histórico del Socialismo"

LA TACTICA SOCIALISTA Y LA ECONOMIA DEL MUNDO

En Alemania el primer pueblo exportador, y se encontraba en condiciones tales que era absolutamente indispensable la guerra para sofocar a quien trataba a su vez de ahogarla.

Es la característica de este hecho: cuando un pueblo remonta con exceso su capacidad de producción, a medida que el aumento se hace más dependiente del mundo, porque necesita, de una parte, materias primas para su producción, y de otra, consumo para la producción de su industria. Eso ha acontecido a Alemania, y eso explica el problema de los Estados Unidos. Los Estados Unidos, pueblo joven, y de un enorme apetito económico, tratan de abusar del mundo a causa de la enorme riqueza de materias primas que tienen. Ellos, que tienen el 40 por 100 de la producción total de la vida del mundo; ellos, que tienen, a su vez, una producción de más de la mitad del total del algodón, quieren ahora desarrollar su industria textil para absorber las materias primas en su propia producción. A medida que hagan esto, los Estados Unidos serán cada vez más dependientes de la capacidad de consumo del mundo.

Este ejemplo sirve para aclarar lo que para mi juicio es absolutamente indispensable aclarar: el problema previo para poder entender la táctica que, en tanto en cuanto es considerado el Socialismo en su aspecto económico, tiene que estar subordinada a la ley general de la unidad de la economía mundial.

Todos los que han leído algo de estas cuestiones saben que la Economía comienza siendo una economía casera. Cada casa, cada familia, elabora todo lo que ella necesita. Era la época del huso y del telar; era la época en que el propio pan se cocía en el propio hogar. A la industria casera siguió la industria de la Edad Media; y cuando la Edad Media terminó es cuando viene la formación de una economía nacional, la unidad de una economía; y cuando viene el período del maquinismo moderno entramos en el período de la economía mundial, y entonces Carlos Marx, como todos los científicos del Socialismo, consideran que el Socialismo sólo es posible después de la era del capitalismo.

El capitalismo no es el maquinismo, sino que el maquinismo hace al capitalismo, y hará posible pasar por encima de él. El período maquinista es el período de la intensa conglomeración de la industria. En ese período es cuando se hace posible una producción mucho más intensa, que permite tener mercancías para elevar el grado medio del bienestar social.

LA EQUIVOCACION DE LA REVOLUCION SOCIAL

Y esto tiene tanto más importancia el socialismo, cuanto que la Revolución social, lo que significa la Revolución social, está siendo objeto, a mi juicio, de una equivocación (en todo caso yo pido a los que me escuchan que reflexionen sobre las razones que yo aduzco), de una equivocación profunda en cuanto a su significado.

Porque, camaradas, en la Revolución social hay dos fenómenos que están unidos, uno es el fenómeno de la explotación; el otro fenómeno es el de la producción. La explotación es el poder hacer con el Poder; la explotación es el poder decretar, se pueden arrancar los instrumentos de producción a aquel que los tiene; expropiarse se puede expropiarse; pero la producción no se puede decretar. Es decir, se puede decretar, pero eso no vale nada; lo que se necesita es un elemento de producción, y en la producción hay dos factores: uno es el maquinista, es el instrumental, es la tierra, todos los elementos de la producción; el otro es el hombre. La producción no se decreta, es íntima; ya se verá más tarde, cuando las pasiones se acaloren un poco. Precisamente, por respeto natural a esas pasiones, yo omito datos que pudieran ser datos confirmatorios de mi posición.

Ustedes saben cuál es la posición de cada cual en el mundo del problema más elemental. Dentro de pocos días yo expongo al público una obra donde se exponen ampliamente el porqué de mi juicio. Si estoy equivocado, la Historia lo dirá; si estoy acertado, también. Todos estamos entregados al tiempo.

Pero fijense ustedes en esto: si los hombres no están preparados para la vida de la producción; si no existe en ellos la conciencia necesaria de la producción, y solamente existe el entusiasmo por el nuevo ideal, es inútil: la producción se derrumba fatalmente. Y antes del derrumbamiento ya puede decretarse la socialización de la propiedad. Como no hay nada que socializar, mas que la misma, no encontrará mas que ruinas. Y el Socialismo no puede venir a socializar la cultura; el Socialismo, en tales condiciones, perecerá.

Ustedes saben que yo no he hablado, como yo no he escrito un solo artículo sobre el problema de Rusia. Es más; cuando llegué, mi amigo querido, entrañable, Indalecio Prieto, trató de comprometerme para que escribiera una serie de artículos en el "Liberab". ¡Cuidado que es difícil resistir a la sugerencia de Indalecio Prieto!... Pues bien; yo dije sencillamente que no lo hacía, y no lo hice. Igualmente me negué a hablar, y no lo hice más que ante la Asamblea del Partido. Quiero decir con esto que no voy a recordar más que cuatro palabras sobre una semana de la que fue, no sólo

radical que se ha soñado en las formas primitivas de la religión: el Socialismo es una dirección constante hacia adelante, un camino que no tiene pradero, que no tiene posada última. No hay posada última en la Historia. Para el Socialismo, cada punto de parada es un punto de partida; cada punto de reposo es un sitio hacia adelante.

Existió en la ciencia moderna un concepto (y perdóneme ustedes, aun cuando para algunos no sea comprensible, pero que quiero señalar para aquella minoría de los que están presentes que pueda comprenderlo); hay un concepto en la ciencia fisicomatemática moderna que se llama la función. En este concepto fisicomatemático de la función se ha fundado a su vez toda la ciencia dinámica moderna. Pues bien; nosotros representamos en la ciencia política, con el ideal socialista, lo que representa la función en la ciencia fisicomatemática: es el punto ideal que sirve de partida a esta concepción del Socialismo para ir penetrando constantemente, de una manera que no pueda tener posibilidad de ser considerada jamás en actitud estática, sino siempre dinámicamente, ir penetrando en la Historia.

LA SOCIALIZACION HA DE HACERSE ASEGURANDO LA MARCHA DE LA PRODUCCION

Entonces, se dirá, ¿cuál es la táctica de la penetración socialista en la Historia? Aquí tengo un folleto de Hilferding, que es una de las figuras científicas del Socialismo alemán más preeminente, del cual dijo el gran Jaurés (cuyo nombre he pronunciado hoy, día de su aniversario, y no puedo menos de consagrarle un tributo de respeto y admiración, porque Jaurés fue uno de los hombres que han contribuido a formar mi concepción socialista de la vida, y de la Historia), del cual dijo el gran Jaurés que, después de Carlos Marx, no se había publicado una obra de tanta importancia científica económica como la de Hilferding. Pues bien; en octubre del año pasado Hilferding dio a conocer sus "Sindicatos alemanes", dando que la socialización industrial y social era absolutamente imposible, que la socialización sólo podría hacerse en la Europa occidental, a condición de asegurar, no sólo la marcha continuada de la producción, sino incluso la exaltación de su capacidad de producción. Y advierte un hecho por lo que respecta a Alemania. «Nosotros, los alemanes», dice, «preparamos todos los años 11.000 millones de productos, que necesitamos importar. ¿Con qué pagamos? ¿Con mercancías? Pues, una de dos: o nosotros contamos con esas mercancías, y entonces los necesitamos estar produciendo para pagar con mercancías esos 11.000 millones».

Los pueblos, mediante la acción terrible de la guerra, han comprendido que es completamente imposible cambiar unilateralmente la organización de su economía. Tanto más cuanto que es indispensable, cuando se hace la socialización de una industria, ver cómo repercute en la totalidad de la economía, y cuando se ve que queda asegurada esa economía, entonces se continúa la marcha. Una vez socializada, por ejemplo, la industria de los ferrocarriles, es natural que la socialización de la industria metalúrgica y minera, aquellas que se supone son base unas de otras.

EL CASO DE FRANCIA

Cuando en Francia se planteó en la Conferencia General del Trabajo el problema de la socialización, también se reconoció que ésta era imposible de realizar unilateralmente, sino que había que respetar a que sean los patronos y el Estado los que paguen.

HAY QUE RESPETAR LA ESTRUCTURA DEL MUNDO ECONOMICO

El tema, como ustedes ven, es de una magnitud y de una extensión enormes, y yo creo que los hechos que he apuntado en esta brevísima descripción desahogada que he hecho de la organización de la Economía son bastante para que ustedes se percaten de que la táctica del Socialismo tiene que respetar, no por que quiera, no porque sea una cuestión de voluntad, la estructura del mundo económico. Son fenómenos que impone la estructura de la Historia, y que se quiere salir de la Historia es tan incógnita como quererse salir del mundo de la materia, de aquella materia que creía volar mejor sobre la causa de la estructura del mundo económico, no podemos menos que ir penetrando en el mundo económico en forma tal, que ese mundo económico lleve a poder de la organización socialista, dejando intacta la estructura de la Economía y dejando además la posibilidad de que la socialización, lejos de empobrecer, sirva fácilmente para fomentar.

EL SENTIDO ESPIRITUAL DEL SOCIALISMO

Y aquí se ve ya cuál es el sentido espiritual del Socialismo. Nosotros no vamos buscando las cosas para socializarlas por que el problema y el fin del Socialismo sea de carácter material. Eso es un profundo error; el problema del Socialismo no es un problema material. Lo que ocurre es que sin socializar la vida material se hace imposible el problema del Socialismo, que es el problema del hombre: el Socialismo integral. Precisamente porque el Socialismo tiene como aspiración el desarrollo de la vida humana es el Socialismo una concepción de la vida y toda una concepción de la Historia.

La concepción de la vida que representa el capitalismo no va más allá de la visión instrumental del hombre y de las cosas; para él el hombre es uno de tantos instrumentos subordinados a la idea de provecho. Y porque el Socialismo llega a plantearse como problema fundamental el del hombre, ha de preocuparse aún más que lo hace el capitalismo de la estructura y del progreso de la producción; ha de estar interesado en que la producción sea cada día mayor, para que el bienestar pueda ser más alto. El Socialismo no es una solución que ponga un sello en la Historia y diga: «De aquí no se pasa»; el Socialismo es la vida pa-

El Congreso confederal de Lila

(De nuestro enviado especial.) Continúa el debate acerca de la orientación.

Los comunistas habían anunciado grandes sorpresas en este curioso Congreso. Las sorpresas se producen, en efecto, mas no como los comunistas esperaban. La mayor sorpresa hasta ahora ha sido el resultado de la votación sobre la Memoria, o sea la conducta del Comité, que se ha dado a conocer en la sesión de esta tarde: 1.556 votos en favor, 1.348 en contra y 46 abstenciones, que hacen un total de 2.950 entidades representadas, sobre poco más de cuatro mil con que cuenta la Confederación. La participación de los comunistas fue tal, que sólo tres o cuatro delegados aplaudieron al leer estas cifras, mientras que los mayoritarios se levantaron en bloque y entonaron con entusiasmo «La Internacional». «No se había dicho que en Lila se haría un comunista, que ya ya todo lo que puede alcanzar, será mayor cuando se conozca el número de afiliados de sus organizaciones esquerdas. ¿Cuántos son? ¿Cien mil? ¿Algunas docenas más? En una población obrera que pasa de ocho millones ya hay materia para hacer la revolución.

El debate sobre la orientación continuó toda la día, desfilando por la tribuna oradores de las dos tendencias, y apenas algunas risas o los aplausos, y también algunas protestas, modifican de vez en cuando el aspecto tranquilo de la sala y de la masa de delegados, que abatidos por el calor se han quedado en mangas de camisa.

El primer orador, Julien, un ferroviario comunista de Saino et Oise, nos contaba de que aun los más revolucionarios son los peores revolucionistas en cuanto dejan su terreno predilecto de personalismo y calumnias.

Revolucionarismo pintoresco.

Este orador, que al final de su discurso dice: «Atento a las gotas de sudor que inundan su frente», como «Moses» es el autor de un folleto sobre las masas, combate a Joubaux, de quien dice que «está subordinado a la voluntad de la masa». No menos pintoresco resulta este revolucionario cuando combate al Comité por no haber establecido el mutualismo dentro de la Confederación, en lugar de respetar a que sean los patronos y el Estado los que paguen.

Acción positiva.

Huyghé, de la Federación Textil, defende con abundancia de argumentos el programa y la táctica de la Confederación, que permiten hacer obra positiva. Niega que Rusia sea el país de la libertad, como pretenden algunos, hallándose las cárceles rusas llenas de anarquistas, de sin-

La situación política

«Consummatum est!» Parece ser que ha sonado la hora de la crisis. La campaña, como eco de la histórica de Huesca, convoca a los rabadanes de la política nacional para que se acerquen al estrado, no en comparecencia de acusados y si en calidad de doctores.

Ha llegado la hora. A partir de noche ya no hay momento que uno sea propicio—según los órganos oficiales del Gobierno—para que comience la tramitación oficial de la crisis. Ya no queda de la zona de Melilla, con soldados combatientes, mas que Monte Arruit. Ya Zalaúta y Nador han escrito las últimas líneas de su capítulo de resistencia. Había declarado el Gobierno que así que consolidase la situación en Melilla plantearía la cuestión de confianza. Hemos advertido como el señor Alkandusalzar, a medida que el suceso de la zona de Melilla se ha aproximado al desenlace que tiene, ha ido haciendo ostensible un estado de enfermedad aparecido simultáneamente con la aparición venedora de Abd-el-Krin. Las gallardías del que se derribó por fechoría «colgado desconocido» han tenido carácter epifológico. Sólo con la gloria del héroe, y ese funestamente, en compañía del vizconde de Eza, y cuando éste es hombre de Guzmán el jefe indiscutible del partido conservador.

Cada, sí, pero, pues dícese de los enamorado que «donde hubo fuego, cenizas quedan», de este modo en el fuego del amor al Poder, los hombres que lo usufructúan aun buscan el calor de un resaca, aun tratan de que no sean dimituciones irrevocables las suyas, aun pretenden la posibilidad de no quedar a los dos prisioneros de sus culpas, de que alguno escape al abrigo de las defeciones de otros elementos gubernamentales. Va a abrirse un período de consultas. El problema de Marruecos en toda su extensión va a ser planteado... ¡Magna hiel! El pueblo queda privado del uso de la palabra. Y los culpables de la «adobada» van, en cambio, a opinar. ¿Qué saldrá?

¿NO HAY ESTADO DE GUERRA?

Se había asegurado oficialmente que

Actuación fernandina

Del mes de agosto

Se hace lo contrario

Dice el artículo 7.º de la ley de Orden Público: «La autoridad civil, en este estado, podrá detener y detendrá a cualquier persona si lo considerase necesario para la conservación del orden. Los detenidos en esta forma no deberán confundirse con los presos y detenidos comunes.»

Primeramente, ¿existe el estado de desorden público? ¡No! Y esto lo atestigua el Gobierno, permitiendo viajes del jefe del Estado al extranjero, concediendo vacaciones a los Tribunales, ausentándose de Madrid para veranear los mismos ministros y permitiendo la jornada de día de verano. ¿Qué situación de anomalía es esa que permite ese placido disfrute de los paisajes y playas norteafricanas a quienes la ley de Orden Público trata de proteger principalmente? No hay tal; no ha estado de desorden. La suspensión de garantías pudo tener una razón de ser para el Gobierno cuando los sucesos de la huelga de «La Cañadilla». Después, ¡no! La suspensión de garantías ha de ser temporal. ¿Qué entiende por temporal el Gobierno? De la arbitrariedad de constituir en estado normal lo que es anormal parte el abuso en la aplicación de la ley. Perdida la moral política para lo fundamental, ¿qué moral política puede ser hallada en las consecuencias? Con la ley de Orden público ocurre, en manos de las autoridades de civiles que padecemos, lo que, con las armas de fuego, cargadas, en manos de los chiquillos. Igual castrofe tiene por resultado.

Esta singular medida de escuela, que ha reivindicado el derecho a mentir, ataca a Albert Thomas y al Bureau International del Trabajo; califica de «inmoral» la Conferencia internacional de Ginebra y acusa varias veces de traición a los miembros del Comité. Sus palabras son acogidas con gestos de indiferencia. Mayoux hace esta declaración: «Para nosotros, la traición se caracteriza cuando se abandona la lucha de clases por la colaboración de clases.»

Tratando de la acción internacional, el comunista Mayoux se nos presenta como un buen patriota, combatiendo por C. G. T. y a la Internacional Sindical por hacer una política favorable a Francia, y pasando en el trabajo de Joubaux en el Bureau de la Internacional del Trabajo, exclama: «Yo quiero que todo cambie.»

Las risas de los mayoritarios le hacen advertir el efecto de sus palabras, que refutaba: «Yo quiero, pareceré algo imperativo; es en nombre de mis representantes de la carcajada general. Después de haberse acariado la barba, dice que, si como ha dicho «L'Humanité», es cierto que Loriot ha dicho en Moseú: «Importa encontrar la fórmula que permita subordinar los Sindicatos al Partido Comunista.» El podrá un voto de censura contra Loriot, por ser partidario de la autonomía, aunque tenga que quedarse en la puerta de Moscú.

Laprouse se afirmó sindicalista revolucionario, contrario a toda alianza con los partidos. Como todos los minoritarios, ataca duramente a Albert Thomas, y la lógica obliga a escribir que hay algo de insolente en esas alanzas contra un hombre que por estar ausente no puede defenderse.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Calma, que no es precisamente tranquilidad espiritual, es la nota que se destaca de las informaciones que se reciben de Melilla y su zona. Beranger sigue meditando su plan. La posición de Monte Arruit, donde continúa refugiada la columna del general Navarro, está siendo conatada nuevamente, lo cual empeora la situación de estas fuerzas. Los aviadores militares señalan incendios en Monte Arruit, Zelaúta y Nador, y se están utilizando estos sinistros como comunicación entre las posiciones. En Melilla, donde tiene mayor importancia la concentración de tropas, la jurada aparece reforzada en las proximidades de Nador. En las condiciones convenidas se continúan realizando rescates de cadáveres y desaparecidos, que los representantes de la jurada entregan a las autoridades españolas.

MAS BAJAS

Héridos: Capitán de Estado Mayor Sabater Solera, grave; Esteban de San Fernando Rafael Sáez Gutiérrez, conatus, y Fernando Vera Murguía, grave. Soldados de infantería de Costa Diego Mateo, Leve, y del regimiento de Granada Antonio Sánchez López, grave.

¿VIVE EL GENERAL SILVESTRE?

El correspondiente en Melilla de «La Correspondencia Militar» envía el relato de una entrevista que ha celebrado con uno de los oficiales testigos del desastre de Annual, quien ha expuesto con toda seriedad su sospecha de que el general Fernández Silvestre no haya perdido la vida.

Por su interés, reproducimos los párrafos que siguen: «Porque yo creo—dice el oficial que habla—que Fernández Silvestre no ha muerto. Un salto en la silla fué la comestación mía. El moro, y yo los conozco (soy médico), es ambicioso; el dinero y la «dumero» son sus aspiraciones, sus ideales; hoy entregan en el mar el cadáver de un pobre Moráns; y por confidencias fieles, unas venidas por la cabila de dignas, unas venidas por la cabila de Beni-Siccar, otras por la de Tan-Sana, alguna por la de Beni-Urriaga, se vea que no ha habido quien haya visto el cadáver de Fernández Silvestre. Los moros niegan su muerte, y afirman que mayor deseo sería el cambiar el cadáver por relucientes pesetas; así es que davar por relucientes pesetas, yo creo que Silvestre está mal herido, yo creo que Silvestre, bien cuidado; pero quizá, y en ese caso, bien cuidado; pero que no ha muerto; y si esto es así, ¡las cosas que se sabrán! Por de pronto, yo aseguro que, no el Gobierno, España entera se levantaría si oyerá lo que contara Fernández Silvestre.

Porque la culpa del desastre es única y exclusiva de... He dado mi palabra de honor de callar esta parte de la información, y mi promesa hace el efecto de mortaja para mi boca y sujeta fuertemente la pluma para no escribir lo que debía escribirse, lo que debía publicarse en letras titilantes de temblado magno».

¿Cuándo emprende España su obra colonizadora?

El próximo domingo sale de Madrid para Málaga el regimiento de infantería del Rey. A este regimiento pertenecen, como cabo, el príncipe de Asturias. En estos momentos trágicos España está gobernada por el escoldado desconocido. ¿Estado y desconocido? ¿Así anda ello! El gobernador prohíbe los blancos. Eso es porque el se ve negro para tener algún éxito en el Gobierno civil. *** El orador: «Yo me propongo desempeñar el cargo... Uno del público: «Ya suponíamos que el cargo era algo de empeño. (Por eso las pelotas por los cargos, Porque tienen empeño.) *** Leo: «El diputado nacionalista Sola, subpendido.» ¿Sola? Le habrán echado el caballo. ¡Vaya una jugada! GASCABELTO

La asistencia medicofarmacéutica es desconocida. No existe un solo médico en todo el territorio. Por esta causa, el 98 por 100 de los enfermos sucumben a los remedios caseros y el 2 por 100 mueren, si desean consultar con un doctor, ha de ir en su buscar recorriendo 25 ó 30 kilómetros por caminos gnderos. Elicucha el consejo de la ciencia, recoge una fórmula y regresa a su misero hogar por que cuando salió. Si examinamos las estadísticas de la mortalidad, observaremos que existen solamente dos enfermedades: «vejez» y «desconocido», lógica consecuencia de la falta de médicos que puedan diagnosticar. La mortalidad, en época normal, alcanza el 92,50 por 1.000, cifra que seguramente no se registra en ningún país del mundo.» Este estado de atraso, primitivismo, abandono, incultura y miseria, que caracteriza a las masas ariscas tribus rústicas, por cuya europeización tanto interés viene mostrando los Gobiernos españoles, es la situación normal en que viven millares y millares de españoles, cuya suerte no merecen la atención de ningún patriota «matamoros».

TINGLADILLO

El gobernador prohíbe los blancos. Eso es porque el se ve negro para tener algún éxito en el Gobierno civil. *** En estos momentos trágicos España está gobernada por el escoldado desconocido. ¿Estado y desconocido? ¿Así anda ello! El gobernador prohíbe los blancos. Eso es porque el se ve negro para tener algún éxito en el Gobierno civil. *** El orador: «Yo me propongo desempeñar el cargo... Uno del público: «Ya suponíamos que el cargo era algo de empeño. (Por eso las pelotas por los cargos, Porque tienen empeño.) *** Leo: «El diputado nacionalista Sola, subpendido.» ¿Sola? Le habrán echado el caballo. ¡Vaya una jugada! GASCABELTO

Se avara el cobalto de los alparagatos

LORCA, 2.—Los patronos se obstinan en rebajar considerablemente la mano de obra. Esta rebaja, como dije anteriormente, oscila entre 2,50 a 3 pesetas en las obreras, y de una a 1,50 en las obreras por día. Por consiguiente, se acerca a la pretensión patronal se quedarán reducidos los jornales.

¿Quiénes son esos personajes?

DECLARACIONES DE MARTINEZ ANIDO

Con motivo de la detención en Barcelona de unos sujetos a quienes la policía supone autores de varios atentados terroristas, el gobernador, señor Martínez Anido, ha hecho unas declaraciones ante los periodistas, manifestando que de lo dicho por los detenidos se deduce que los que han caído en manos de la policía no son más que los instrumentos de acción de unos personajes cuya conciencia no debe estar muy tranquila, aunque a estas horas sigan paseándose libremente por Madrid.

Prometió además que todos serían juzgados por los Tribunales ordinarios, a fin de evitar que nadie se tome la justicia por su mano.

Resulta muy interesante que el señor Martínez Anido se atribuya la posesión de la clave terrorista, y aun más interesante es que con los nombres de los personajes que desde Madrid preparan aquellos crímenes.

NOTAS DE VIZCAYA

SABORIT HABLA EN BARACALDO

BILBAO, 2.—Ante extraordinaria concurrencia de trabajadores, que llenaban por completo las dependencias de la Casa del Pueblo de Baracaldo, se celebró en el salón de actos de dicho Centro el mitin de protesta contra la política represiva del Gobierno.

El diputado socialista compañero Andrés Saborit pronunció un extenso discurso, enumerando los resultados positivos que para mejorar la condición de los obreros ha obtenido la organización que sigue la táctica del Partido Socialista y de la Unión General.

Expuso después la vergonzosa situación que atraviesa España, cercenadas todas las libertades populares y en pleno auge la dictadura que sirve los intereses de la plutocracia y de la reacción.

Terminó invocando la necesidad de que se fortalecieran las filas de la organización obrera para oponer a las demasías de los Gobiernos la fuerza proletaria que haga triunfar los ideales socialistas.

EL MITIN DE ARRIGORRIAGA

BILBAO, 2.—Invitado por el Ateneo de Arrigorriaga acudió a intervenir en un mitin el compañero Andrés Saborit, a quien acompañaban los correligionarios Joaquín Bustos y Juan Gracia, de Bilbao.

Pronunciaron interesantes discursos sobre temas de actualidad política y económica, en relación con los problemas de la organización obrera, los compañeros Bustos y Gracia.

Saborit se ocupó con detenimiento de los hechos de más relieve que han sucedido durante los últimos años, intensificando la ruina del país por la desastrosa política monárquica, frente a la cual se alzó con impulso energético la organización del proletariado, condenando con la merecida energía la obra del régimen.

Examinó las distintas tácticas que se disputan la hegemonía en el movimiento obrero, deduciendo que la más acertada y de más positiva eficacia es la que aconseja la Unión General y el Partido Socialista.

Las disertaciones de los propagandistas fueron acogidas con gran entusiasmo por el público.—C.

CONFERENCIA DE FERNANDO DE LOS RIOS

BILBAO, 2.—Ayer se verificó en el Círculo Socialista la conferencia organizada por la Juventud Socialista.

Zugazoitia hizo la presentación del compañero De los Ríos, manifestando que el fin perseguido en la organización de este acto era más bien el de tener una conversación de carácter familiar.

El conferenciante comienza diciendo que concede una gran importancia a esta clase de actos, que a su juicio, deben sustituir a las conferencias, puesto que tienen la gran ventaja de que en ellos pueden tomar parte cuantos compañeros tengan alguna duda acerca de lo que se trata, o suscitarse nuevas cuestiones, siempre interesantes. Por tanto, pide que en cualquier momento que alguien tenga la menor duda acerca de cualquier punto le pida una aclaración.

Hace resaltar, en primer lugar, la imprescindible necesidad para los Sindicatos de que los empleados que tengan a su disposición estén lo suficientemente capacitados para que puedan resolver los importantes problemas que se les ofrecen a diario. Ahora, por ejemplo, hay quienes dicen que la situación de Bilbao puede resolverse con un paro general, cosa que a cualquiera indaga medianamente enterada de las cuestiones sociales le ha de parecer insensato.

Pero los Sindicatos han de exigir bien sus empleados, cosa a la que hoy no están acostumbrados.

Hace una exposición de la forma de funcionar algunos Sindicatos extranjeros, con oficinas importantes en personal, material y organización, y recomienda que los grandes Sindicatos envíen al extranjero algunas Comisiones de su seno con objeto de que estudien la organización y táctica de sus similares en las grandes naciones.

Como ejemplo de organización se cita a la de Milán, que ha servido de orientación a toda la de Italia. Estudió la organización de los grandes

Sindicatos en Italia, Inglaterra, Alemania y Francia.

Al final, De los Ríos contestó varias consultas que algunos de los concurrentes le hicieron acerca de casos concretos.

VARIAS NOTICIAS

BILBAO, 2.—Se ha celebrado la votación nominal en Sestao para decidir si seguía la huelga con «La Vizcaya», siendo derrotados los comunistas y sindicalistas, que obtuvieron 75 votos contra 1.550.

Se consideran resueltos los conflictos metalúrgicos de Sestao y Baracaldo.

En los cargos del Comité Ejecutivo del Sindicato Metalúrgico han ocupado todos los puestos los compañeros partidarios de la Unión General, derrotando a los que presentaban los neocomunistas.

Esta noche dará una conferencia Saborit en el Centro Obrero de Guetxo.

Mañana saldrá para Santander el compañero De los Ríos, donde dará una conferencia.

El alcalde de Bilbao, compañero Laizca, ha pedido la libertad de Peregrina, que se encontraba en el gobierno civil por haber entregado el caso al Juzgado.

Posteriormente, el juez, después de tomar declaración a Peregrina, ha decretado su libertad; pero el gobernador lo retiene en la cárcel como detenido gubernativo.

Pérez Solís sigue sin parecer.

Mañana se reunirán en Aranguren los obreros de La Papelera Española.

Aunque en el orden del día figuran asuntos de relativa importancia, el interés de la reunión está en el acuerdo que se adopte sobre la declaración, aplazamiento o renuncia a la huelga.

El orden del día es el siguiente: Gestión de los delegados de Tolosa y de los del Comité Regional, por el compañero secretario general, Juan de los Ríos, respecto de la crisis de trabajo, y proposiciones de los asociados al Comité para la próxima reunión del Pleno, con objeto de confeccionar la Memoria trimestral.

Por ser asuntos de suma importancia dice el Comité—los que se van a discutir se recomienda la asistencia de todos, pues seréis vosotros los que con vuestros votos habéis de decidir si se va o no a la huelga.—A. L.

La prensa está sometida a la censura gubernativa.

EL SOCIALISTA no puede decir lo que piensa acerca de la guerra de Marruecos.

Las autoridades no toleran que se diga más que aquello que satisficiera su concepto del patriotismo.

Nuestro patriotismo es muy distinto al de los gobernantes.

Contra la censura

Protesta del Sindicato de Periodistas

El Sindicato de Periodistas ha enviado al presidente del Consejo de ministros la siguiente comunicación:

«El que suscribe, en nombre y representación del Sindicato de Periodistas, tiene el honor de dirigirse a vuecencia para hacer constar la más viva y enérgica protesta de este Sindicato por la forma en que se viene ejerciendo la previa censura para la prensa y aun por el hecho mismo de haberla establecido en estos momentos angustiosos en que España entera vive pendiente de los trágicos acontecimientos que se han desarrollado en nuestra zona de África. Más de diez días han transcurrido desde esos acontecimientos y cada vez es mayor el rigor que se aplica para con las informaciones periodísticas que son mutiladas, desvirtuadas, sacrificadas, en suma, al régimen de silencio que se trata de imponer, con notorio quebranto de la dignidad de los periodistas, a los que se somete a una tutela burocrática, y con la negación de un derecho reconocido y amparado por las leyes.

Si con el silencio que se nos impone se pudiera borrar lo ocurrido y retrotraer la historia de España al día anterior al de los luctuosos sucesos, nada tendríamos que argüir; pero con el silencio no podemos convertir los errores en aciertos ni las desgracias en bienandanzas. La previa censura que se ejerce no tiene más virtud que la de contribuir a que cada día circulen de boca en boca los más absurdos rumores, y a que se crea un estado de opinión propicio a todos los retrocesos, y a todas las calamidades. A tales extremos se llega en el ejercicio de la censura, que son primordiales hasta informes de rigor oficial y se impide a los periódicos dejar en blanco los párrafos censurados, como si con ello se quisiera reducir la responsabilidad moral de practicar la censura a tan arbitraria manera.

No podemos nosotros, sacrificando a conveniencias partidistas nuestra dignidad de informadores veraces, ni someter al criterio de un funcionario, por respetable que sea, los juicios que nos sugieren el sermo examen de los hechos. Desde hace más de dos años vivimos en un régimen de plena dictadura, y ahora, cuando el Parlamento suspendido todo de los derechos ciudadanos, se trata de poner una mordaza a la prensa, único órgano por medio del cual puede manifestarse la opinión española.

Contra eso hemos de protestar. El pueblo, que de generosamente la sangre de sus hijos y el producto de su trabajo, tiene derecho a saber el empleo que se le da, y nosotros tenemos el deber de decirlo para corresponder a la confianza, lo decimos con orgullo, que tiene sólo en nuestras informaciones y trabajos.

Y en el cumplimiento de este deber, seguros, además, de que con nosotros están y piensan los periodistas de toda España, llegamos hasta donde lo demandan las circunstancias.—Rafael Hernández.

LA MUERTE DE CASTRO GIRONA

Se ha convocado ya para fines del mes que cursa el Consejo de guerra en que ha de ser juzgado el capitán Barrera, como autor de la muerte del teniente coronel de Estado Mayor Castro Girona, ocurrida en el Retiro.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para el día 5 de agosto.—A las doce: Cocido y sopa, 75 céntimos.—A las seis: Estofado de vaca, 80 céntimos.

Los problemas nacionales

HABLANDO CON SABORIT

FUENCUBIERTA, 3.—Hace unos días, cuando regresaba de Boja nuestro querido compañero el diputado socialista Andrés Saborit, tuvimos ocasión los trabajadores que acudimos a saludarle de charlar brevemente con él durante los pocos minutos que el tren hace parada en la estación de La Carlota.

Nuestro amigo hizo a los reunidos algunas consideraciones y comentarios acerca de los más importantes sucesos que afectan a los trabajadores, y señaló la parte activa que en la lucha de clases deben tomar cuantos aspiran a que desaparezca el régimen de explotación humana que mantiene los privilegios de la burguesía.

Inquirimos su opinión acerca de lo que ha ocurrido en Marruecos, y con palabra franca nos expuso claramente el criterio del Partido Socialista, opuesto a toda clase de guerras, y especialmente en casos como el de ahora, donde las víctimas son...

El correspondal de un periódico burgués, que escuchaba a nuestro compañero, le interrumpió antes de que acabara la frase, aduciendo en apoyo del bando imperialista que España está cumpliendo compromisos internacionales para pacificar y civilizar, procurando además la intensificación de los cultivos agrícolas en aquellas tierras.

El compañero Saborit replicó vivamente que si se trata de pacificar ha de hacerse esto antes de la propia península, poniendo término a las tragedias de Cataluña y a la anomalía constitucional en toda España. En cuanto a civilizar, ¿quién habla de eso? Si en España faltan muchas escuelas, y las pocas que hay son muy malas, y de algunas, como ha ocurrido hace poco en Rute, de esta provincia, se desahucia del local a los maestros, sin facilitarles otro donde dar la enseñanza a los niños...

«Intensificación agrícola? Bien la necesitan los campos de España, y que se roturan y cultiven las enormes extensiones de terreno que se dedican a cotos de caza o criaderos de reses bravas.

Lo otro, lo de los compromisos internacionales, se han contraído a espaldas del pueblo, sin contar, por tanto, con la voluntad nacional.

Más cosas interesantes dijo nuestro compañero, hasta que la marcha del tren le obligó a cortar su fraternal charla con los trabajadores que le escuchábamos.

Lamentamos que fuera tan breve nuestro cambio de impresiones con el compañero Saborit. Su optimismo nos dio ánimos para luchar con más bríos por la organización obrera.—Miguel Moreno.

Los agricultores de Teis

ACCION COOPERATIVA DEL SINDICATO

La organización de los campesinos y agricultores gallegos adquiere de día en día una pujanza que supera a toda crítica. Se lucha con éxito contra el caciquismo, conquistando los derechos agrarios, orientados hacia el Socialismo, posición que impide a las Diputaciones provinciales como la de Pontevedra, donde han entrado, con votación brillante, tres representantes de los Sindicatos de Agricultores; se realiza con todo éxito la campaña para acabar con los foros, resto humillante del feudalismo señorial, y a la vez se acomete con brío la acción cooperativa que puede dar el golpe mortal a la usura y anular la acción de los mercaderes que se enriquecen encareciendo la vida.

De la inteligencia y de la voluntad de acierto que ponen los agrarios gallegos da idea el balance inserto a continuación, conteniendo el detalle de las operaciones realizadas por los establecimientos de la Cooperativa del Sindicato de Agricultores de Teis en los tres meses que llevan funcionando tres despachos de comestibles y durante el mes que tiene de existencia la tabajería.

Primer Balance semestral de la Sección Cooperativa.

Table with financial data: ACTIVO, PASIVO, RESUMEN. Includes items like Caja: Dinero existente, Banco de Vigo: Cuenta corriente, etc.

ACCION OBRERA

CONSTRUCTORES DE CARROS.—En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunieron ayer los obreros constructores de carros para discutir el reglamento de la Sección de Carros.

Se aprobaron las bases de suceso por unanimidad, y se acordó que la cuota sea de 50 céntimos.

En sucesivas reuniones continuará la discusión del reglamento.

A LOS OBREROS Y EMPLEADOS DE TRANVIAS.—La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid ha dirigido un nuevo manifiesto a los obreros y empleados de tranvías, invitándoles a ingresar en la Sociedad de Conductores de Carruajes, con el fin de agrupar bajo la bandera de la misma a todos los obreros del tránsito rodado y poder de ese modo, y en todo momento, defender los derechos e intereses de todos esos obreros, mercedados y cercenados constantemente por los que explotan a los trabajadores.

En el manifiesto se hace constar que el gran número de tranviarios que ya forman parte de la potente Sociedad de Conductores de Carruajes, ha sido fortalecido enormemente a raíz del manifiesto publicado en 27 de junio pasado.

Se hace una breve historia de los ofrecimientos que la Empresa ha hecho a los tranviarios en distintas ocasiones, ofrecimientos que no ha cumplido, y que los tranviarios no han podido conseguir por no haber estado debidamente organizados.

Refiriéndose a estos ofrecimientos no cumplidos, se hace este comentario en el manifiesto: «Todos sabemos que, aproximadamente, circulan en Madrid más de cuatrocientos coches, sin incluir remolques y jardinerías. La explotación media por coche, 225 pesetas. El gasto general de cada coche, extendiéndose demasiado, será de 40 a 50 pesetas; pongamos, por tanto, 100 pesetas en los dos turnos que representa cada coche. Utilidades netas para la Compañía durante cada veinticuatro horas? Cincuenta mil pesetas. ¿Creemos no exagerar la nota? Y cuando se obtienen estas utilidades se tiene al personal sometido a «disfrutar» unos salarios irrisorios, y a la vez haciéndose objeto de toda clase de vejámenes y humillaciones.»

Continúa después exponiendo las ventajas que obtendrán los tranviarios ingresando en la Unión General de Conductores de Carruajes y de los derechos que en la misma tienen todas las Secciones para poder formar parte de su Directiva.

Entre las ventajas que ofrece la Sociedad a sus asociados figuran el abono de la Sociedad de los gastos ocasionados por atropellos; en caso de prisión, el asociado dispone de cinco pesetas diarias, y de ser precisa fianza metálica, la Unión pone hasta 2.000 pesetas, y en el caso de accidente de trabajo, todo asociado tiene derecho al seguro de dos pesetas diarias durante nueve días.

Un mando al "dictado"

DICE EL GENERAL LUQUE

Poniendo tiempo en la pluma, el general Luque ha firmado unas declaraciones en las que se destaca a la vez la existencia de organismos cuya existencia ha llegado al vicerío de Eza con portado un puesto en el Parlamento cuando alguien puso en duda que hubiera tenido realidad la explotación implacable de que el señor Maura hablaba.

En esencia, viene a decir el general Luque, todo cuanto se haga para preparar el desastre será inútil así el mando es un mando al dictado. Habrá quien deduzca de estas palabras que organismos irresponsables puedan mediar en la acción de un ministro de la Guerra?

Quede abierta la interrogación, cuya respuesta no esperamos.

Nos limitaremos a reproducir unos párrafos escritos desde un punto de vista militar que no compartimos, si bien los consideramos dignos de que se fije en ellos la atención de nuestros lectores:

«Todo será en balde—dice el general Luque—si ese modernismo ejército sigue rindiendo culto a la ética que ha envenenado nuestra alma militar desde junio de 1917. La fuerza poderosa de un ejército, más que los cañones, más que los aviones, más que los fusiles, más que los saldos, es el espíritu militar, basado en una férrea disciplina. El espíritu militar, que una de sus esenciales facetas es el religioso respeto al superior, y otra faceta es el amor del compañero al compañero, hay que restablecerlo en toda su severa pureza.

El egoísmo de unos cuantos, que se han impuesto, por fenómenos inexplicables que tienen las masas, ha embotado el espíritu militar, que tenía antes la gallardía de ser aventurero, llenando la lista de voluntarios cuando surgían heroicos como la del Barranco del Lobos. Desentusiasmos, oficiales del ejército español. Pensad que la virtud, que la monótona antigüedad para TODO es la DISOLUCION DEL EJERCITO. Recordad el precepto de la Ordenanza:

«Emplear a los generales, jefes y oficiales donde más convenga al bien del servicio.»

Para los que sepan entender serán sobradamente expresivas las manifestaciones que hemos recogido del reciente general señor Luque.

Suspensión de un periódico

Recibimos el siguiente telegrama, cuya protesta acogemos:

«MURCIA, 3.—El gobernador, señor Martín Laborat, ha suspendido «Levante Agrario» por tres días.

La Dirección y la Redacción ruegan acoja su protesta contra este atropello, que es culminación de una campaña de persecución sistemática de que viene haciéndose objeto este gobernador por medio de denuncias caprichosas antes de que sucediera tragedia de Marruecos, y ahora imponiéndoles una suspensión aplicando la censura para noticias que se publican en los demás periódicos locales.—José López Almagro, Ricardo Serrá Alba, Agustín López Peláez, Emilio García, «Levante Agrario».

Entierro del tranviario

Esta mañana, a las seis y media, según se había anunciado, se verificó el entierro del tranviario Juan de Castilla, con asistencia de los compañeros francos de servicio, que eran casi todos, pues la Empresa había fijado esa hora para que pudiesen ir los tranviarios.

En la comitiva figuraba una representación de la Unión General de Conductores de Carruajes y Similares, con su bandera, y muchos afiliados que se sumaron al acto.

De rigor se comenzó a tomar cuerpo la idea, ya apuntada antes de hoy, de parar los tranvías por veinticuatro horas, en señal de duelo, y a este fin, distintas Comisiones invitaron a los compañeros que ya habían tomado servicio a que le dejasen.

A media mañana era casi nulo el servicio de tranvías. Todos los coches iban siendo retirados, marchándose a personal.

Como siempre ocurre cuando de clase trabajadora se trata, la fuerza pública acudió con energía digna de mejor causa, y hubo cargas sin distinción de sitios, resultando algunos tranviarios heridos, según se nos dice.

Se practican detenciones, y ante las presiones de la Empresa y de las fuerzas de Seguridad y guardia civil, finalmente se fué organizando el servicio, quedando así cortado el paro intestado.

ACCION OBRERA

CONSTRUCTORES DE CARROS.—En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunieron ayer los obreros constructores de carros para discutir el reglamento de la Sección de Carros.

Se aprobaron las bases de suceso por unanimidad, y se acordó que la cuota sea de 50 céntimos.

En sucesivas reuniones continuará la discusión del reglamento.

A LOS OBREROS Y EMPLEADOS DE TRANVIAS.—La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid ha dirigido un nuevo manifiesto a los obreros y empleados de tranvías, invitándoles a ingresar en la Sociedad de Conductores de Carruajes, con el fin de agrupar bajo la bandera de la misma a todos los obreros del tránsito rodado y poder de ese modo, y en todo momento, defender los derechos e intereses de todos esos obreros, mercedados y cercenados constantemente por los que explotan a los trabajadores.

En el manifiesto se hace constar que el gran número de tranviarios que ya forman parte de la potente Sociedad de Conductores de Carruajes, ha sido fortalecido enormemente a raíz del manifiesto publicado en 27 de junio pasado.

Se hace una breve historia de los ofrecimientos que la Empresa ha hecho a los tranviarios en distintas ocasiones, ofrecimientos que no ha cumplido, y que los tranviarios no han podido conseguir por no haber estado debidamente organizados.

Refiriéndose a estos ofrecimientos no cumplidos, se hace este comentario en el manifiesto: «Todos sabemos que, aproximadamente, circulan en Madrid más de cuatrocientos coches, sin incluir remolques y jardinerías. La explotación media por coche, 225 pesetas. El gasto general de cada coche, extendiéndose demasiado, será de 40 a 50 pesetas; pongamos, por tanto, 100 pesetas en los dos turnos que representa cada coche. Utilidades netas para la Compañía durante cada veinticuatro horas? Cincuenta mil pesetas. ¿Creemos no exagerar la nota? Y cuando se obtienen estas utilidades se tiene al personal sometido a «disfrutar» unos salarios irrisorios, y a la vez haciéndose objeto de toda clase de vejámenes y humillaciones.»

Continúa después exponiendo las ventajas que obtendrán los tranviarios ingresando en la Unión General de Conductores de Carruajes y de los derechos que en la misma tienen todas las Secciones para poder formar parte de su Directiva.

Entre las ventajas que ofrece la Sociedad a sus asociados figuran el abono de la Sociedad de los gastos ocasionados por atropellos; en caso de prisión, el asociado dispone de cinco pesetas diarias, y de ser precisa fianza metálica, la Unión pone hasta 2.000 pesetas, y en el caso de accidente de trabajo, todo asociado tiene derecho al seguro de dos pesetas diarias durante nueve días.

Además, para los gestiones judiciales y sociales, la Sociedad tiene dos letrados.

Termina el manifiesto haciendo un vibrante llamamiento para que ingresen en la Sociedad los obreros y empleados de tranvías que aun no lo hayan hecho. Acompaña al referido manifiesto un boletín de inscripción, que será dirigido al presidente de la Sociedad, José María Álvarez, secretario 17, Casa del Pueblo.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE TEATROS.—En cumplimiento del acuerdo tomado en asamblea del día 30 del pasado, se notifica a los asociados que la continuación de la misma se celebrará el próximo domingo, día 14, en sitio y local que oportunamente se anunciará por medio de este periódico.

Más obreros detenidos en Madrid

Continúan las detenciones de obreros en Madrid, sin que en la mayor parte de esas detenciones diga la policía a qué supuestos motivos obedecen.

Después de los dos albaniles García Balsa y Santos Torres, de cuya detención dimos cuenta ayer, han sido detenidos los siguientes obreros: Martín Esteban Crespo y José Anta Rodríguez, albaniles; Miguel Boto Miguel, del Sindicato único de Cartagena, y Quintín Rebató Moreno.

Inocente Santos Torres ha sido puesto en libertad.

PROTESTA DE LOS OBREROS EN CAJAS DE CARTON

La Sociedad de Obreros en Cajas de Cartón, y en su nombre y representación la Directiva de la misma, hace pública su más enérgica protesta contra los encarecimientos injustificados de compañeros de otras colectividades, a la vez que pide el respeto a las leyes de Reunión y Asociación y a la libre emisión del pensamiento.

Firmar la razonada protesta el presidente de la Sociedad, José Rodríguez, y el secretario, Alfonso Domínguez.

La protesta ha sido acordada por la junta general de la Sociedad de Obreros en Cajas de Cartón.

José María Viñuela

que a los pedidos debe acompañarse su importe, más 30 céntimos para el certificado.

Precio de cada postal: 50 céntimos. En los pedidos de más de diez ejemplares descuento a 20 por 100.

EL RETIRO OBRERO

Por la presidencia del Consejo ha sido dictada una real orden relativa al cumplimiento de determinadas disposiciones del decreto estableciendo el retiro obrero obligatorio.

Como consecuencia de dicha real orden, por todos los ministerios se cuidará de que cuantos patronos acudan a subastas o concursos, soliciten auxilios o exenciones, tengan carácter de elector o de elegibles en organismos de carácter social, estén al corriente del pago de la cuota a los que les obliga la institución del retiro obrero obligatorio.

Ayer facilitaron en el ministerio del Trabajo la siguiente nota:

«Ante diversas afecciones que los elementos patronales han manifestado con motivo del régimen obligatorio de retiros obreros, el Gobierno, que está dispuesto, en obsequio de la mayor eficacia del régimen, a las reformas que oportunamente rindan mayor tributo a la idea del retiro, se propone mantener en su integridad las disposiciones vigentes mientras el Poder público, y nadie más que él, no determine las modificaciones que procedan y correspondan.»

Por cuatro pesetas

ramifimos, en paquete certificado, los siguientes folletos:

Jaime Vera y el Socialismo. Historia de las doctrinas comunistas, socialistas y colectivistas.

Celebración de actos cívicos. La paz futura y la Internacional. La verdad social.

Estudios políticos. Manifiesto Comunista, por Marx y Engels.

La evolución del Socialismo de la Ciencia a la acción. Aritmética y Geometría. La nueva Rusia creada por los Soviets.

El Socialismo y los intelectuales. Carlos Marx.

M. Roca fotógrafo, calle de Tetuán, 20. Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas 1911.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Ultra rinos. Batería de cocina, loza blanca, platos, cerámica, ropa blanca y de color, perfumaria, etc. Almacenes, despacho central y administración. San Francisco, 9. Sucursales: Urzurruka, 38; Alameda de San Martín, 12, y Corbes, esquina a la calle de la Encartera. Mercería y perfumaría: Cortes, esquina a la calle de la Cátedra.

Fábrica de alparagatos y zapatillas

de Vicente Carbonell. En las Cooperativas y comercios donde compréis las alparagatas debéis exigir que sean de sólida y esmerada construcción, como las que se construyen en esta fábrica. San Vicente, 22, CASTELLÓN.

B. Sanrigoberto

Accesorios, Gafas, Talleres para automóviles. Despacho: calle de Manuel Sivola, 16. Teléfono 417-J.

Bar "Metro"

Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

Para propagar las ideas socialistas

Comprad los cuentos de Juan A. Meñá: «El Repatriado», «Ganarás el pan...», «Aventura de un niño de España», «Cartón», «Juan Soldado», «El pobre Pepino», «Este era un señor...» y «La mala sombra», a 10 céntimos cada uno.

Más obreros detenidos en Madrid

Continúan las detenciones de obreros en Madrid, sin que en la mayor parte de esas detenciones diga la policía a qué supuestos motivos obedecen.

Después de los dos albaniles García Balsa y Santos Torres, de cuya detención dimos cuenta ayer, han sido detenidos los siguientes obreros: Martín Esteban Crespo y José Anta Rodríguez, albaniles; Miguel Boto Miguel, del Sindicato único de Cartagena, y Quintín Rebató Moreno.

Inocente Santos Torres ha sido puesto en libertad.

PROTESTA DE LOS OBREROS EN CAJAS DE CARTON

La Sociedad de Obreros en Cajas de Cartón, y en su nombre y representación la Directiva de la misma, hace pública su más enérgica protesta contra los encarecimientos injustificados de compañeros de otras colectividades, a la vez que pide el respeto a las leyes de Reunión y Asociación y a la libre emisión del pensamiento.

Firmar la razonada protesta el presidente de la Sociedad, José Rodríguez, y el secretario, Alfonso Domínguez.

La protesta ha sido acordada por la junta general de la Sociedad de Obreros en Cajas de Cartón.

José María Viñuela